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Pre5edinte
Membri:

mчп. Chigintru

Completul de contesta{ie пт. 1 al Colegiului disciplinar de ре lАпgП Consiliul
Superior al Magistratuгii in соmропепjа sa:

рчlьеге Ruxanda
Bostan Angela
Midrigan Pavel

examinind contestatiile depuse de Corsacova Zoia, impotriva Deciziai Inspec{iei
judiciare пr. 1087s- 1722 рlm din 22 ianuarie 2024, emise ре mагgiпеа sеsizйгilог depuse la
l9 dесеmЬriе 2023 аsчрга acfiuniloг judecЁtorului Сuсегеsсu Апа de la Judecбtoria Chiqinёu
(sediul Buiucani),

А CONSTATAT:

1. Subiectul contesta(iei.
La 19 decemb r|e 2023 iп adresa Consiliului Suрегiоr al Magistraturii а рагчепit

сеrегеасеt. CorsacovaZoia, рriп саrе invoc5 ac{iuni ilegale ale judecitoarei din cadrul
Judесбtогiеi Chiqinйu, sediul Buiucani, Cucerescu Апц la ехаmiпаrеа iп fond а cauzei
сопtrачепtiопаlе пг. 4-230480 66-02-4r-25092023.

Autorul sesizЁrii а mепliопаt in sesizare сi, рriп hоtiгАrеа Judecitoriei Chiqiniu,
sediul Buiucani din l3 iulie 202З s-a respins contesta[ia cet. Согsасоча Zoia impotriva
procesului -чеrЬаl сч рriчirе la сопtгачеп{iе.

In сопtiпчаге, Corsacova Zoia sus{ine сй, din materialele cauzei qi din рrосеsчl-чегЬаl
al Eedintei judecбtoreqti, jчdесёtоаrеа Cucerescu Апа а igпогаt atгibu{iile се ii rечiп stabilite
рriпаt. 85 alin. (3) Cod рrосеdчri репаlб. Potrivit autorului, in procesul-verbal al qedinfei
judecitoreqti пч existб о rеmаrсi sau semnatura а traducбtorului, din саге sД rеiаsй сЁ,
judecйtoгul а геsресtаt prevederile imperative ale Codului de рrосеdurЁ репаlё.

Astfel, se сопsidеrd сй, judecбtoaгea а incёlcat dreptul unui participant la рrосеs la
tгаdчсёtог, drept garantat de Constitufia RM qi CoEDo.Aceastа iпсilсаrе а avut loc din vina
judecйtoarei йrй motive intemeiate.

In continuare se relevЁ сi, iп baza jurisprudenlei Счrlii Supreme de Justitie, iпсЁlсаrеа
dispoziliilor legale privind аsigчгагеа dreptului la un trаduсйtоr, atrage nulitate qi апчlаrеа
actului judecйtoresc, inclusiv, cбnd lipseqte sеmпйtчrа tгаdчсйtоrчlчi рriп саrе sесопfirmй
ачеrtizаrеа despre гesponsabilitatea ре саrе о poarta репtгч tгаdчсегеа intentionat falsй,
Aceastй саrеп{й poate fi echivalatй cu lipsa traducбtorului.

Autorul rеlечй сй, judecatoarea а igпоrаt Ei ргечеdегilе art,4642 Cod contravenlional,
indicAnd сб judecёtorul п-а efectuat aceasta acliune ехрrеs stabilita, deqi а solicitat prin
сегеrе саrасtеrчl public al qedin{ei cu participarea pa(ilor.

Согsасоча Zoia сопsidегб сб, ac[iunile magistrateiCucerescu Апа prezintй abaterile
disciplinare stabilite la аrt. 4 alin. (l) lit. g) qi Ь) din Legea пr. 178 cu рriчirе la гЁsрчпdегеа
disciplinarй а judесitоrilоr
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Sчрlimепtаг, autorul а anexat la sesizarecopii ale асtеlоr, сопsidегаtе са fiind геlечапtе
in сопfiгmагеа argumentelor expuse.

2. Constatirile qi арrесiегеа inspectorului jчdесйtоr.
In rezultatul чегifiсirilог гealizate, fiпiпd сопt de datele Programului iпtеgгаt de

gestionare а dosarelor (PIGD), Po(alului nalional al iпstап{еlог judecйtoreqti(PNlJ), dar qi
opinia judecitorului, Inspeclia judiciarй stabilit чrmйtоаrеlе circumstante.

La 3l mаrtiе 2023 iп cadrul Judecёtoriei Chi;inйu, sediul Buiucani, ргiп inteгmediul
PIGD, contesta{ia cet. Corsacova Zoia аsчрrа procesului- чегЬаl cu рriчirе la contraven{ie
(sеriа./пr. MAI05796571 diп 28.02.2023) 9i deciziei de sапс{iопаrе а agentului constatator
din саdrчl IP Rjgcania fost rераrtizаti in mod automat-aleatoriu sрrе examinare judecitoarei
Счсеrеsсч Ana. Cauzei contraventionale i s-a acordat пumёrul de eviden{й еlесtrопiсЁ 4-
23048066- l 2-5 r-З l0З2O2З.

Рriп iпсhеiеrеа magistгateidin 06 aprilie 2023 ехаmiпаrеа cauzei а fost stabilita pentru
data de 15 iчпiе 2023 оrа 09.00.

La 10 aprilie 2023 contestatara Согsасоча Zoia а depus сеrеrе privind ассеlег,rrеа
ехаmiпЁrii judecёtoregti а cauzei contravenfionale.Prin incheierea Judecйtoriei Chiqinnu,
sediul Buiucani din 13 аргiliе 2023 (udecitor GаrаЬаgiч Valentina)a fost respinstr са
neintemeiatЁ.

iп p.oces de чегifiсаrе s-a mai stabilit са, la 2l iunie 202З iп саdгчl instanfei а fost
inregistratЁ о altЁ сеrеге а Corsacova Zoia privind ассеlеriгеа pгocedurii de ехаmiпаrе
jчdесйtогеаsсй а cauzei сопtгачеп{iопаlе, iniliate iп baza contestafiei sale.

Ulterior ехаmiпйгii, рriп incheierea Judecйtoгiei Chiqiniu, sediul Buiucani din 04 iulie
2023 (udecitor BejenariOlga) сегегеа de ассеlеrаrе а fost respinsё са пеiпtеmеiаtй.

Рriп hоtйгДгеа Judecбtoriei Chiqinёu, sediul Buiucani din l3 iulie 2023 contestatia cet.
CorsacovaZoia а fost Tespinsi са neintemeiatё.

Nefiind de acord cu solu}ia instantei de fond,Zoia Corsacova а contestat-o cu rесчrs.
La 25 sерtеmЬriе 2023in cadrul Сurfii de Apel Chiqinйu, ргiп iпtеrmеdiчl PIGD,

cauza а fost rераrtizаti in mod automat-aleatoriu spre ехаmiпаrе judecёtorului Robu Охапа,
саге чппа s-o examineze in completul judecitoresc, fоrmаt suplimentar din magistra{ii
Мiп5sсчrtб Igоr qi Teleuci Stelian.

La 26 septembrie 2023 Согsасоча Zoiaa depus сеrеrе de ассеlеrаrе а procedurii de
ехаmiпаrе а cauzei contraven{ionale in огdiпе de rесчrs.

Рriп incheierea Cu(ii de Apel Chiginйu din 02 octombrie 2023 сеrеrеа rесчrепtеi
Corsacova Zoia а fost respinsa са neintemeiati.

Рriп Decizia Cu(ii de Apel Chiginiu din 18 decembrie 202З гесчгsчl cet.Corsacova
Zoia а fost rеsрiпs са neintemeiat, cu mеп{iпеrеа soluliei emise de сitrе instan{a de fond
рriп hоtйrАrеа JudecЁtoriei Chiginйu, sediul Buiucani din l3 iulie 2023.

О dinamicё aproximativi а cauzei а fost ехрusД qi de сitrе magistrata Cucerescu Апа
in opinia рrеzепtаtй.

Рriп Decizia Inspecliei judiciare din 22 iапчаriе 2024 sесizаrеа а fost rеsрiпsi са
neintemeiatй.

Inspectia judiсiаг5 а mепliопаt faptul сД, deqi autorul sesizaгii iпчосё соmitеrеа de
сdtге judecdtorul Сuсеrеsсч Апа а ilegalitйliloг in cadrul examinarii cauzei date, in esen{6,
alega}iile sale ехрrimб dezacord сч hоtйrбrеа Judecйtoгiei Chiginiu, sediul Buiucani din 13
iu|ie 202З, рriп саrе s-a respins contestalia sa са neintemeiata.
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imроtгiча Deciziei Inspec{iei judiciare din 22.О|.2О24 а declarat contestatie Соrsасоча
Zoia, prin ехрчпеrеа repetata а сirсumstап{еlог de fapt din sеsizаге cu о арrесiеrе
asubiectivй а сiгсчmstапlеIоr cauzei Ei саdrчl legal aplicabil.

А fost invocat faptul, сf, decizia Inspec{iei judiciare este neintemeiatй, fiind pasibiln de
restituire а cMului pentru чеrifiсаrе suplimentar6, deoarece сопsidеrЁ, сЁ Inspec}ia judiciarI
nu а apreciat соrесt qi obiectiv toate motivele qi circumstanlele invocate in sesizare, а

examinat sesizarea suрегfi cial.
Concluziile inspectorului judecёtoresc rеfеritоr la faptul, сй controlul actelor

judecёtoregti adoptate iп саdrчl examinirii unei cauze {in de competen{a exlusivё а

instanfeloг еrаrhiс superioare nu о susline, considerind, сi judecitorul yizaat а comis mai
multe abateri disciplinare.

4. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contesta{iilor.
Potгivit art. 27 alin.(l) din Legea cu рriчirе la rёsрчпdеrеа disciplinarб а jчdесбtогilоr

пr. |'l8l25.0'7.20|4 "Coпpletele de ехаmiпаrе а coпtesta|iilor ole colegiului discipliпar (tп

сопtiпuаrе - соmрlеtе de сопlеstа|iе) vеrфсd coпlesta|iile impotriva deciziilor iпspec|iei
judiciare de respingere а sesizdrilor".

Iп сопfогmitаtе cu рrечеdеrilе аrt. 28 alin.(l) din Legea пr. l'l8l25.07.20l4 "
Соtпрlеtеlе de сопtеslа|iе ехаmiпеаzd coпtestaIiile impotriva deciziiIor iпspecliei judiciare
de rеsрiпgеrе а sesizdrii. Procedura iп fa|a completelor de contestalie este scrisd", iar
сопfоrm alin.(3) din погmа mепliопаtб " Completele de coпtesla|ie decid: а) admiterea
contesta|iei si restituirea cattzei iпspec|iei judiciare репlru verificdri suplimentare; Ь)

respingerea coпtesta|iei са пеiпtеmеiаtd sau tardiye".
Аrt. 29 alin.(3) din Legea indicatб supra stipuleazl сL " Hotdrirea priviпd respingerea

coпtesta|iei irпpotriva deciziei inspec|iei judiciare de respiпgere а sesizdrii poate fi
сопtеstаtй la Coпsiliul Superior al Magistraturii, "

AnalizAnd temeiurile invocate iп contestatie 9i materialele administrate, рrесum gi
decizia Inspec{iei judiciare се se contesta, Compleful de ехаmiпаrе а contestatiilor conchide
сi contesta}ia чrmеаzб а Гr respinsб са neintemeiatб din чгmйtоагеlе сопsidегепtе.

Din materialele prezentate se constata сй, реtiliопагчl in contestalie se rеfеrй la actele
judecitoregti, emise in cadrul examin5rii cauzei contгaventionale.

Potгivit art.ll4 Ei art.115 alin.(l) din Constitufia Republicii Moldova, justi{ia se
inйptuieqte in numele legii numai de instan|ele judecitoregti рriп Curtea SчрrеmЁ de
Justilie, рriп cu(ile de apel gi ргiп judecйtorii.

Temeinicia qi legalitatea hоtЁririlог judecitoreqti se чеrifiсй iп cadrul ехаmiпЁrii
apelului sau rесчrsчlчi iп сопdiЦiilе legii.

Avind iп vedere сd, cauza se аflЁ in ргосеs de ехаmiпаrе iп instan{a de apel, рriп
prisma ргечеdеrilоr аrt.13 alin.(l) q1 alin.(2) din Legea privind оrgапizаrеа judecйtoreascё,
imixtiunea in iпйрtчirеа justitiei este interzisй. Ехегсitагеа de рrеsiчпе аsчрrа jчdесitогilоr
cu scopul de а impiedica jчdесагеа соmрlеti gi obiectivЁ а cauzei sau de а influenta
emiterea hоtiгirii judiciare аtгаgе гtrsрчпdеrе сопtгачепtiопаlй sau penali сопfогm legii.

Prin чгmаrе, nimeni, in аfаrа iпstап}еlог judec5toregti, iп оrdiпеа qi рrосеdчrа stabilita
de atac, nu este in drept sЁ se implice in ехаmiпаrеа cauzelor la instanlele judecЁtoгeqti
competente sau sa Se схрuпЕ asupra legalitй{ii gi temeiniciei actelor judecatoreýti emise.

Totodati, чегifiсДпd acfiunile judecбtorului vizat in sesizare рriп рrismа temeiuгilor
prevбzute de аП.4 alin.(l) din Legea privind rйsрчпdеrеа disciplinarё а judecйtorilor, se
rеliпе lipsa асеstоrа.

Completul de ехаmiпаrе а contesta[iilor rеmаrсй faptul сё, judecДtorul poate fi tгаs la
risрuпdеrе disciplinarй daci in чrmа чеrifiсйrii аrgчmепtеlоr sesizйrii s-a constatat existenla

3



circumstantelor de fapt gi de drept саrе stabilesc аЬаtеrеа disciplinarД рrечаzчtа de lege,
dасЁ sunt intrunite elementele constitutive, in special latura obiectivi 9i subiectivй. iп lipsa
unui din aceste elemente аЬаtеrеа disciplinari пu exist1 9i пч poate fi angajatй rispunderea
disсiрliпагi а judecitorului.

Completul considerё justificate aprecirerile Inspecfiei judiciaгe саrе а invocat faptul,
с5 potrivit агt. 1 alin. (4) din Legea cu рriчirе la statuful judecitorului, judecitoгii iau decizii
in mod independent 9i imparfial gi ас{iопеаzй йri niciun fel de restriclii, influenlc, presiuni,
аmепiпtбri sau interventii, directe sau indirecte, din рапеа оriсirеi autoriйli, inclusiv
judiciare.

Pentru а re{ine in sаrсiпа judecёtorului siчirЕirеа unei аЬаtеri disciplinare, чгmемi а se
stabili dacЁ аЬаtеrеа disciplinarЁ este prevazuta de lege, dасё sбnt intrunite elementele
constitutive ale acesteia, respectiv, latura obiectivЁ si subiectivй. in lipsa unuia diпtrе aceste
elemente аЬаtеrеа disciplinarД пч subzisti qi, deci, пu poate fi angajatё гЁsрчпdеrеа
disciplinaгй а judecitorului.

Alega{iile autorului sesizЁrii qi contestaliei fac раrtе din aspectele de рrосеdчri, саrе pot
fi invocate de рirfi iп огdiпеа ргосеdчrilог legale de atac. Admiterea sau rеsрiпgегеа сегеrilог
gi dеmеrsчrilог participan{ilor la ргосеs in cadrul ехаmiпёrii cauzei se atribuie la chestiunile
ргосеdчгаlе, саге pot fi invocate de рйrli qi alfi participanti la рrосеs iп оrdiпеа ргосеdчrilог
de atac prevfuute de legisla[ia in vigoare.

Аrt.19 аliп.(З) din Legea cu ргiчirе la statutul judecitorului statueaza сi, jчdесйtогчl пч
poate fi tras la rЁsрuпdеrе репtru opinia sa ехрrimаti in inйptuirea justi{iei gi pentru
hоtйгflrеа ргопчп[аtа dac1 пч va fi stabilit6, рriп sentin}i definitivi, vinovй{ia lui de abuz
сrimiпаl.

Completul de ехаmiпаге а contestaliilor consideri, сй argumentele din actul de sesizare
privind faptul, сй judecЁtoгii viza}i au comis iпсlсйri grave la ехаmiпаrеа cauzei
сопtгачепliопаlе, inclusiv рriп пеаsigчrаrеа drepfurilor parlii in рrосеs, пч pot fi rеfiпчtе Ei se
resping, оr, instanla de judecйturol а efectuat ехаmiпагеа cauzei Ei а emis actele judecitoreqti
in сопсоrdап(Ё cu competenlele atгibuite de legislafia in vigoare.

In acelagi timp, dupd cum а constatat qi Inspeclia judiciarE, aceste сirсчmstап!е, са
pretinse ilegale, чrmач а fi invocate in ordine de rесчrs, аsuрrа сЁrоrа sau pronuntat
instan{ele de judecatd ierarhic sчреriоаrе, adici in cadrul сопtгоlчlчi judecбtoresc.
Сurtеа Constitu}ionalй ргiп Ноtйrirеа пr. l2 din 07.06.20 l l pentru сопtrоlчl
constitulionalitd{ii рrечеdегii ап.22 alin.(1) lit.p) din Legea пт. 544-ХШ din 20.07.1995 cu

рriчiге la statutul judecйtoruIui, in redactia Legii пr. 152 din 08.07.2010 pentru modificarea
gi соmрlеtагеа uпоr acte legislative, а stafuat са, репtru апgаjаrеа гisрчпdеrii disciplinare а
judecitorului este песеsаr de а stabili faptul iпсilсбrii inten{ionate а legii sau din neglijenfб
grачi.
Risрчпdеrеа disciplinarЁ а judecбtoгului пч poate fi апtrепаtй pentru modul de iпtегрrеtаrе
а legii, арrесiеrе а faptelor sau ечаlчаrе а рrоЬеlоr. La reJinerea in sаrсiпа judecitorului
sivir;irea unei abateri disciplinare, чгmеаzб si se stabileascб dасi sunt intrunite elementele
constitutive ale acesteia, adicй lаturа obiectivЁ 9i сеа subiectivб. in lipsa unuia dinte aceste
elemente constitutive аЬаtеrеа disciplinarё nu subzisttr, 9i deci nu poate fi angajatЁ
rбsрuпdеrеа disciplinari а judecбtorului. Este inadmisibilй responsabilizarea automate а
judecйtoгilor frrё а demonstra latura оЬiесtiчЁ 9i subiectivД а abaterii disciplinare.

Репtrч са о fарtй sб poatй fi considerati abatere disciplinarй trebuie sё aibй un саrасtеr
ilicit gi sa fie comisЁ din motive imputabile judecйtorului.

Astfel, acuza{iile privind аdорtагеа unei hоtбrбri judecбtoregti ilegale, ргiп саге,
intenlionat sau din neglijenli gravi, au fost incйlcate dгерtчгilе legale ale contestaйrului, са
temei de аtrаgеге la rйsрчпdеrе disсiрliпагйа magistra{ilor vizati, prevбzut de art.4 alin.(l)
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lit.b) din Legea ш.l78, se resping, оr, autorul sesizЁгii п-а prezentat careva рrоЬе, саrе аr
indica asupra acestor iпсilсiri.

iп procesul de чеriГrсаге ре mаrgiпеа argumentelor expuse de autorul contesta}iei,
Completul пu а геliпчt iпсёlсаrеа intenlionata sau са чпп е а unei neglijenle gгаче а
legisla{iei in vigoare de сёtге judecбtorul Счсеrеsсч Ana de la Judecбtoria Chigindu (sediul
Buiucani) 9i пч а refinut temei de incadrare а acliunilor acestuia sub aspect disciplinar, prin
prisma prevederilor аrt. 4 alin. (1) din Legea cu рriчirе la risрчпdегеа disciplinari а
jчdесЁtоrilоц iаr argumentele indicate in contestatie nu pot fi rеliпчtе са temei de апчIаrе а
Decizj ei Inspectiei judiciare adoptate la 22.0 1,2024.

In baza сеlоr expuse 9i din рrоЬеlе administrate, Completul pentru ехаmiпагеа
contesta{iiloг considera, сi Inspeclia judiciarё just а concluzionat insuficienta tеmеiчгilоr
апgаjбгii rtrspunderii disciplinare а judecйtoarei Счсеrеsсч Апа de la JчdесЁtоriа ChiEinбu
(sediul Buiucani) potrivit рrечеdеrilоr аrt.4 alin.(l) lit.lit. Ь), g) din Legea cu рriчiге la
rДsрuпdеrеа disciplinarД а judecEtorilor ш.178 din 25 iulie 2014, motiv din саrе contestafia
se геsрiпgе са neintemeiatЁ.

In conformitate art. 27 -28 din Legea cu privire la rбsрчпdеrеа disсiрliпаrй а
judecitorilor ж. |'18/25.0'l .2014, Completul de ехаmiпаrе а contesta}iilor al Colegiului
disciPlinar'- 

нотАRдýтЕ:

Se respinge са neintemeiatЁ contesta{ia depusй de Corsacova Zoia, imроtriча Deciziai
Inspecliei judiciaгe ш. l087s- |722 рlm din 22 iапчагiе 2024, emise ре mаrgiпеа sesiziгii
depuse la 19 decembrie 202З аsчрга ac}iunilor judecбtorului Счсегеsсч Ana de la
Judecйtoria Chiqlniu (sediul Buiucani).

НоtЁrirеа se expediazi рirlilоr gi poate fi contestata la Consiliului Superior al
Маgistгаtчгii.

Ргеqеdiпtе /sеmпйfurа/ рчlьеrе Ruxanda

Membrii /sеmпбtчrа./ Midrigan Pavel

/semnбtuTa./ Bostan Angela
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